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Áldott, békés karácsonyi ünnepeket kívánnak 
a Balassi Bálint Megyei Könyvtár munkatársai!

Szabó T. Anna: Az ünnep azé, aki várja

Aki magot szór ablakába
és gyertya vár az asztalán.
A várók nem várnak hiába.
Egy angyal kopogott talán?

Szárnysuhogás az ablakon túl –
vigyázz! Kinézni nem szabad!
Künn az angyalhad térül-fordul,
egy pillanatra látszanak.

A karácsonyfát hozzák – hallod?
– egy koppanás, és leteszik.
Fényben úszik az üvegajtód,
s megint suhogás. Mi ez itt?

Zöld angyaltoll: egy kis fenyõág,
karácsonyszagú és meleg.
"Gyújtsd meg a legutolsó gyertyát!"
Ez az angyali üzenet.

És be is mehetsz – vár az ünnep,
és minden zárt ajtót kitár.
A fa alatt angyalok ülnek –
az ünnep azé, aki vár.
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A TARTALOMBÓL
Nálunk történt 
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Vándorkiállítás a 100 éves város 
tiszteletére

Molnár Éva:
Könyvtárak helyzete az ener-
giaválság idején

Persikné Bakos Eszter:
Pillanatképek - Országos Könyv-
tári Napok 2022

Országos Könyvtári Napok  2022

Petõfi 200

Rakonczai Attiláné:
Szavaljunk Petõfit!

Merényiné Marton Judit:
„Szép Tündérországnak boldog 
fejedelme“ - Online irodalmi ve-
télkedõ

Zalánfi Zsuzsanna:
Petõfi könyvkiállítás

Holtai Zsuzsanna:
Elégedettségi kérdõív a Mikka-
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Nagy Mónika:
Könyvpadok Salgótarjánban
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NÁLUNK TÖRTÉNT

NAGY MÓNIKA

VÁNDORKIÁLLÍTÁS 

A 100 ÉVES VÁROS TISZTELETÉRE

Intézményünk nagyon örült annak, amikor felkérést 
kapott, hogy Salgótarján várossá válásának 100. 
évfordulójára emlékezõ kulturális rendezvényekhez 
csatlakozzon. 
A „Salgótarján 100 éve város” emlékévhez kapcsolódva 
vándorkiállítást készítettünk salgótarjáni témájú 
könyveinkbõl, kiadványainkból. Az emlékév kiemelt 
rendezvénye volt a 2022. január 27-i "Salgótarján várossá 
nyilvánításának Ünnepe", az Ünnepi közgyûlés és Dísz-
ünnepség. 
Ebbõl az alkalomból került bemutatásra elõször a 
Kohász Mûvelõdési Házban a kiállítási anyag.

2022. márciusában a salgótarjáni Városházán, majd a 
zagyvarónai Bátki József  Közösségi Házban került 
megrendezésre a kiállítás. A könyvek õsszel érkeztek 
vissza a Balassi Bálint Megyei Könyvtárba, ahol a 
földszinti terekben kerültek elhelyezésre és 2023 elsõ 
hónapjaiban is megtekinthetik az érdeklõdõk. 

A gyûjteményt közel 2074 mûbõl válogattuk ki. A 
centenáriumi rendezvénysorozathoz kapcsolódva 
azokat a dokumentumokat mutattuk be, amelyekhez 
nem biztos, hogy hozzájuthatnak az érdeklõdõk. A 
vándorkiállításon bemutatott mûvek nagyrészét a 
helyismereti gyûjteménybõl válogattuk, amelyek nem 
kölcsönözhetõk, csak helyben használhatók. Ezek a 
könyvek több esetben különleges könyvritkaságok, 
kuriózumok, egyedi kiadványok. 
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A könyvgyûjtemény széles palettát ölel fel: megta-
lálhatóak benne helytörténeti, ipartörténeti, a bányá-
szatot, a páratlan természeti környezetet, salgótarjáni 
kulturális értékeket, valamint a sportmúltat bemutató 
kiadványok is. 
Célunk az érdeklõdés felkeltése volt, bízva abban, hogy 
a tárlat megtekintõi kedvet kapnak a könyvtár 
meglátogatására, ahol rátalálhatnak és elmélyedhetnek 
azokban a tartalmakban, amik számukra vonzóak. 
Nem utolsó sorban célunk volt még, hogy rá-
világítsunk a helyi értékekre, ráirányítsuk a figyelmet 
Salgótarján szépségeire.

MOLNÁR ÉVA

KÖNYVTÁRAK HELYZETE AZ 
ENERGIAVÁLSÁG IDEJÉN

Gyûjteni, megõrizni, továbbadni az emberiség által 
teremtett értékeket, és ahogyan a költõ mondja, 
„…nem törõdni tovább a világ zajával“. 

Amikor ezt a hivatást választottam magamnak, – igaz, 
ez már nem most volt – még gondolni sem mertem 
arra, hogy egyszer majd egy olyan világ következik, 
amikor a dolgok jelentõsen átértékelõdnek. 

Könyvtáros szakmánk gyakorlása mellett meg kellett 
tanulni válságot kezelni, a változásokra azonnal, 
okosan reagálni. Ez a válságkezelés azonban már rég 
nem az, amit a tankönyvekben olvashattunk. A 
jelenlegi, súlyos problémákkal terhelt életünk több 
irányból, több hatás együttes kezelését várja el tõlünk. 
Energiaválság, háborús helyzet, járványok.

Ha általános könyvtári képet szeretnénk adni a 
bibliotékák helyzetérõl, akkor összefoglalva azt lehet 
mondani, hogy a nyilvános könyvtárak jelentõs része a 
részlegesen nyitva tartó pozíciót tudja olvasóinak, 
látogatóinak biztosítani. 

A covid ideje alatt a könyvtárak bebizonyították, hogy 
képesek a bezárások és korlátozások ellenére is olyan 
megoldásokkal elõállni, mint a Könyvet Haza 
szolgáltatás, vagy a KönyvPadok kihelyezésének 
lehetõsége, vagy éppen az online játékok, amik 
folyamatos kapcsolódást jelentenek a könyvtár és az 
olvasók között. Ez nem csak a könyvtárak munkatársai 
részérõl megfogalmazódó igény volt, hanem a 
használó elvárásaként is jelentkezett.

A Balassi Bálint Megyei Könyvtár vezetése is a 
korlátozott szolgáltatási térben, korlátozott nyitva 
tartási javaslatot tett le Salgótarján Megyei Jogú Város 
Önkormányzatának Közgyûlése elé. 

A döntést egyeztetések, energetikai szakemberekkel 
történõ megbeszélések elõzték meg.

Bár a visszalépés mind területben, mind pedig nyitva 
tartási idõben nagyon jelentõs, a korlátozásokat 
látogatóink elfogadják. Tapasztalataink szerint a 
hozzánk betérõk örülnek, hogy heti 3 napban 
használhatják szolgáltatásainkat. 

A Munkásotthon tér 1. szám alatti fiókkönyvtár 
kivételével, a peremkerületi fiókkönyvtárak heti egy 
alkalomra visszalépve, de nyitva maradtak.

Nekünk, könyvtárosoknak az a legfõbb törekvésünk, 
hogy a látogatókat mind széleskörûbben ellássuk, az õ 
kulturális igényeiket teljeskörûen kielégítsük. 
Minõsített Könyvtárként, a szakmai elvárásokra és 
törvényi elõírásokra figyelõ intézményként nem 

A világban zajló súlyos események sajnos a 
könyvtárakat sem kerülik el. 

Pedig milyen boldogság lenne, ha a könyvek között, – 
ebben a csodálatos könyvtári világban – elfelejt-
hetnénk a gondjainkat, és csak az írott értékekre kellene 
figyelnünk. 
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feledkezhetünk meg arról, hogy az olvasóinknak már 
igényes elvárásai vannak. Nem egy könyvet sze-
retnének, hanem „a könyvet”, olvasmányaikban a 
széles látókörûség, a világra való nyitottság a jellemzõ. 
Azt nem lehet kinyilatkoztatni, hogy minden igény és 
elvárás orvosolható, de arra törekszünk, hogy ezek az 
elvárások közelítsenek a lehetõségekhez.  

A szakmai elvárások mellett egyre kiélezettebben kerül 
elõtérbe a könyvtár szociális funkciója. A hozzánk 
bejárók igénylik a beszélgetést, a személyes 
kapcsolatot, az odafigyelést és a törõdést is. A 
„melegedés” – visszafogott fûtés mellett – mostanság 
egy jó szóval, egy kedves mosollyal történik. Sokunk 
számára ezek az adott, kapott érzések nagyon sokat 
jelentenek. 

Olvasói tereink ugyan nem tudják a várt hõfokot 
biztosítani, de kapcsolatainkban, együttmûködé-
sünkben igyekszünk mindent megtenni, hogy a 
könyvtárlátogatók elégedettek legyenek a könyvtár 
jelenlegi szûkösebb szolgáltatásaival, a könyvtárosok 
viszonyulásával.

PERSIKNÉ BAKOS ESZTER

PILLANATKÉPEK 
ORSZÁGOS KÖNYVTÁRI NAPOK 2022

–

Ebben az évben tizenhetedik alkalommal került sor az 
Országos Könyvtári Napok eseményeire az 
Informatikai és Könyvtári Szövetség koordinálásával. 
A könyvtári hét jelmondata „Esély – Egyenlõség – 
Könyvtár“. A rendezvényhét célja országszerte a 
lakosság könyvtárhasználatát növelõ változatos, színes 
könyvtár- és olvasásnépszerûsítõ programok szer-
vezése, lebonyolítása. Az idei esztendõ is lehetõséget 
adott az ünnepre, a megyei könyvtárakat 70. 
születésnapjukon köszönthettük 2022-ben. 

Bár ebben az évben is nehéz körülmények között 
került sor a könyvtári hét programjaira, értékes, színes 
programmal készültünk, vártuk látogatóinkat. 

2022. október 3. (hétfõ) 
A hét kezdõ napja az ünnepé volt, országosan a 
könyvtáros szakma kapott jelentõséget. Könyvtárunk 
villámcsõdülettel, könyves kiállítással csatlakozott a 
megyei könyvtárak 70 éves köszöntõjéhez. A Petõfi-
emlékévhez intézményünk Nemzetközi Paverpol 
kiállítással csatlakozott.

2022. október 4. (kedd) 
Második napon, az Állatok Világnapján az Állati jó 

Bolygó: mulatságos Afrika és ezernyi hazai csoda!  címû 
interaktív elõadást élvezhették a kisiskolások, Simon 
Szilvia környezeti nevelõ elõadásában. Délután az 
Emberek és ebek, avagy a Kutyasuttogó meséi rendezvényen 
közremûködtek: Simon Szilvia környezeti nevelõ, Izsa 
István Kutyasuttogó és Molly kutyus.

2022. október 5. (szerda)
Az Esély az emberi méltósághoz tematika jegyében délelõtt 
érzékenyítõ foglalkozással vártuk a középiskolásokat. 
Kora délután az értelmi fogyatékossággal élõ 
napköziotthonos fiatal felnõttekkel játékosan baran-
goltuk be házunkat.
Délelõtt a Zagyvarónai Fiókkönyvtárunk várta az 
óvodásokat játékos foglalkozással. 

2022. október 6. (csütörtök) 
Negyedik napon A múlt ismerete a jövõ esélye tematikához 
kapcsolódva programjainkon délelõtt a közép-
iskolások kalandoztak a történelemben Trux Béla 
íróval. Késõbb a hagyományõrök és a honvédség 
képviseltették magukat fegyverbemutatóval egybe-
kötött elõadásukkal.
Délután Forgách-i Fiókkönyvtárunkban arról folyt 
beszélgetés, hogyan õrizhetjük meg mentális és fizikai 
fittségünket 60 év felett.

2022. október 7. (péntek) 
Ez a nap a kikapcsolódás napja volt, délelõtt az 
óvodások egy fergeteges bajuszkeresõ író-olvasó 
találkozón vettek részt Vig Balázs íróval. A délután az 
önfeledt alkotás, tanulás lehetõségét nyújtotta az 
érdeklõdõknek, a textilszobrászat kulisszatitkaiba 
kaphattak betekintést.

2022. október 8. (szombat) 
A könyvtári hét elsõ hétvégi napján teljes körû 
szolgáltatással vártuk vendégeinket. Továbbá kirán-
dulásra is invitáltuk látogatóinkat ezen a napon. Túránk 
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Villámcsõdület - 2022. október 3.

Kitárul a világ - Adj esélyt! - 2022. október 5.

Állati jó bolygó - 2022. október 4.

Három bajusz gazdát keres - 2022. október 7.
Hagyományõrzés és honvédelem - 2022. október 6.

Családi kalandoZoo - 2022. október 9.Lépések az egészségért - 2022. október 8.
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Petõfi Sándor 200. évfordulója alkalmából a 2022-es és 
a 2023-as esztendõt az Országgyûlés Petõfi Sándor-
emlékévvé nyilvánította, így könyvtárunkban kiemelt 
figyelmet kapnak a költõ születéséhez kapcsolódó 
események.

Petõfi Sándor a magyar költészet egyik legismertebb 
alakja, rövid élete alatt közel ezer verset írt. Számos 
költeménye szinte minden magyar számára ismert.

Költészetének tisztelegve: „Szavaljunk Petõfit” címmel 
verselésre hívtuk olvasóinkat. Felhívásunkat hon-
lapunkon, a bbmk.hu oldalon tettük közzé, melyben 
arra kértük az olvasókat, hogy válasszák ki a számukra 
legkedvesebb Petõfi verset, majd a szavalatról 
elkészített videót töltsék fel weboldalunkra. 

Tizenöt kedves olvasó videófilmje került feltöltésre. A 
beküldött videó-szavalatok elõadói elsõsorban álta-
lános és középiskolások, de felnõtt szavalat is érkezett. 

A kiválasztott versek közül hallhatunk Petõfi 
forradalmi versei közül, de a szavalók többsége a lírai 
hangvételû verset választotta. Ezekbõl a kis videó-
filmekbõl honlapunkon, facebook oldalunkon a hét 
minden szerdai napján megtekinthetünk egy-egy 
elõadót, melyek közül természetesen a legeredetibb 
produkciókat ajándékban részesítjük.

Reméljük, hogy a hétrõl hétre elhangzott versek 
becsempészik olvasóink mindennapjaiba a költészet 
szeretetét, és segítenek megõrizni Petõfi Sándor 
emlékét.

RAKONCZAI ATTILÁNÉ

SZAVALJUNK PETÕFIT!

Salgótarján egyik lakótelepérõl indulva a város fölött 
magasodó Pipis-hegyen keresztül vezetett a célig, a 
megyei könyvtárig. Szép idõben, jó hangulatban telt a 
délelõtt.

2022. október 9. (vasárnap)
Az Országos Könyvtári Napok záró napja a Könyves 
Vasárnap az izgalmak jegyében telt. A családokat 
csalogattuk, vártuk állati kavalkádunkra. 
A Frenklin Teknõspark képviselõi több kisállattal 
érkeztek, melyeket simogatni, ölbe venni is lehetett, 
sok érdekességet hallhattak az egzotikus állatokról is.
Nuca, a celEB elvarázsolta a csemetéket. A szülõk nem 
gyõzték kattintgatni fényképezõjüket a játékos kutyás 
foglalkozás során. 
A Paramisi Társulat „A kiskakas gyémánt félkrajcárja“ 
címû interaktív meseelõadása tette fel a koronát a nap 
eseményeire.
Ezen a napon is teljes körû szolgáltatással vártuk 
vendégeinket.
A hét végén könyvtárterasszal, játékokkal vártuk az 
érdeklõdõket.
A könyvtári hét folyamán az alábbi akciókat kínáltuk: a 
már késedelmi díjjal terhelt dokumentumokat vagy 
térítésmentesen, vagy kedvezményesen hozhatták 
vissza az olvasók. 
A Félpénzes beiratkozással, a Tanévkezdési akcióval 
lehetõséget kínáltunk a kedvezményes beiratkozásra. 
Régi könyv és folyóirat új gazdát keres akciónk során  
selejtezett dokumentumainkhoz juthattak hozzá ked-
vezményesen az érdeklõdõk.

Tartalmas hetet tudhatunk magunk mögött, amit 
látogatóink is elégedettséggel fogadtak. Tisztában 
voltunk azzal, hogy programjainkon kevesebb látogató 
lesz jelen, mégis elégedetten zártuk az idei könyvtári 
hetet.
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MERÉNYINÉ MARTON JUDIT

„SZÉP TÜNDÉRORSZÁGNAK BOLDOG FEJEDELME” 
ONLINE IRODALMI VETÉLKEDÕ

Izgalmas játékra hívta gyermekolvasóit a Balassi Bálint 
Megyei Könyvtár. 

Petõfi Sándor születésének 200. évfordulója 
alkalmából irodalmi csapatversenyt hirdettünk. A 
vetélkedõ fordulói költõnk személye, kora és mûvei 
köré összpontosulnak. A versenyen 5-6. és 7-8. év-
folyamos diákok vesznek részt, négy fõs csapatok 
mérhetik össze tudásukat. Legnagyobb örömünkre 23 
csapat jelentkezett a megmérettetésre.

Négy alkalommal teszünk közzé feladatokat minden 
harmadik héten, a válaszok visszaküldése online 
módon történik. Az elõzetes otthoni feladat egy 
bemutatkozó videó elkészítése volt, amit a gyerekek 
nagyon jól megoldottak.

A diákok egy linken találják meg a kérdéseket, 
önéletrajzot készítenek, képzelt levelet írnak, melynek 
címzettje a költõ.  A versenyfeladatok között van  
képrejtvény, verspárosító, illetve a János vitézhez 
köthetõ igaz-hamis kérdések. 

Az interaktív játék során Learning feladatkészítõ 
alkalmazás segítségével válaszolnak a feltett kér-
désekre.

Nem csak a tárgyi tudás a cél, hanem a kreativitás, a 
humoros, szokatlan megoldások alkalmazása, a 
leleményesség, miközben szórakozva tanulhatnak új 
dolgokat.

A weboldalon három heti rendszerességgel megjelenõ 
feladatok megoldása által a vállalkozó kedvû fiatal 
olvasóink jobban megismerhetik Petõfi Sándor verseit, 
feleleveníthetik a János vitéz cselekményét, és a 
résztvevõk játékos formában bõvíthetik ismereteiket. 

Azt hiszem, mi szervezõk jövõre is várunk mindenkit 
hasonlóan érdekes kérdésekkel, elgondolkodtató 
feladatokkal és rengeteg nyereménnyel.

A vetélkedõ méltó megemlékezés a költõóriásra, 
tisztelgés élete és munkássága elõtt. Visszatekintést ad 
a kor történelmére, egyben utat mutat nekünk 200 év 
távlatából is.
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ZALÁNFI ZSUZSANNA

PETÕFI KÖNYVKIÁLLÍTÁS

A Petõfi 200 Emlékévhez 
kapcsolódóan megújult a 
Petõfi Irodalmi Múzeum 
állandó Petõfi-kiállítása, 
interaktív Petõfi-busz ván-
dorkiállítás járja az országot. 
A két esztendõ alatt or-
szágszerte számos ese-
ményt, rendezvényt, gyer-
mekprogramot szerveznek.

A Petõfi 200 program célja, 
hogy bemutassa a költõ 
korát, életútját, életmûvét, 
valamint a hozzá kapcso-
lódó kulturális intézmények-
ben õrzött kincseket.

Intézményünk kiállítással 
csatlakozott a bicentená-
riumhoz. A vitrinekben 
elhelyezett könyvek jelentõs része a könyvtár védett 
állományát gazdagítják. Az értékes, ritka do-
kumentumok, a költõ munkáit bemutató tárlat 
megtekinthetõ a könyvtár földszinti terében.

HOLTAI ZSUZSANNA

ELÉGEDETTSÉGI KÉRDÕIV A 
MIKKAMAKKA GYERMEKKÖNYVTÁRBAN

Nyári szünidei kézmûves foglalkozások
2022

A Balassi Bálint Megyei Könyvtár Mikkamakka 
Gyermekkönyvtára már évek óta szervezi és bonyolítja 
a nyári kézmûves foglalkozásokat. Minden évben 

próbálunk újítani, más kézmûves technikákat 
bemutatni, de a legnépszerûbbeket mindig beépítjük a 
programba. 

A kérdõíves felmérés segítségével szerettük volna 
felmérni, mit gondolnak a szülõk a programsorozatról, 
annak idõpontjáról, a szervezettségrõl, az alkalmazott 
technikákról.

A felméréshez egy 9 kérdésbõl álló kérdõívet 
készítettünk el nyomtatott formában. 

A kérdõív önkitöltõs, anonim volt. Rákérdeztünk a 
válaszadók nemi, életkorbéli hovatartozására, illetve 
volt lehetõség vélemény, javaslat, észrevétel meg-
fogalmazására is.

A felmérés idõpontja 2022. augusztus 22 – 26. Az 
adatok értékelésére szeptember hónapban került sor.

A kérdéstípusok összeállítása során törekedtünk arra, 
hogy a válaszok könnyen értékelhetõk legyenek. 
Emellett adtunk lehetõséget szabad szavas meg-
jegyzésre, javaslatokra is.

A felmérés eredményei:
vA 7-9 éves korosztályban a legnépszerûbbek ezek a 

programok.
vA legtöbben havonta járnak könyvtárba.
vÖrvendetes, hogy sokan figyelemmel kísérik 

honlapunkat.  Az idelátogató szülõknek, 
nagyszülõknek, de a gyerekeknek is többször 
elmondjuk, hogy minden információt megtalálnak 
honlapunkon.

vMindenki elismerõen nyilatkozott a foglalkozások 
tartalmi megvalósításáról.

vA programmal, a környezettel, a szervezéssel, a 
szervezõkkel mindenki maximálisan meg volt 
elégedve.
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vA többség szívesen kipróbálna más kézmûves 
technikákat is, akár úgy is, hogy nem könyvtárosok, 
hanem szakemberek (rajztanár, képzõmûvész, 
dekoratõr, népi mesterséggel foglalkozó) mû-
ködnek közre .

Kaptunk elismerõ megjegyzéseket is: 
„Ez így tökéletes, változatos.”
„Gratulálunk a programokhoz. Köszönjük szépen! Le a 
kalappal a kolléganõk elõtt!”

A felmérés alapján megállapítható, hogy népszerû a 
gyerekek és a családok körében nyári kézmûves 
foglalkozássorozatunk. Elégedettek az idõponttal, a 
tájékoztatással. Szeretnének több technikával meg-
ismerkedni szakemberek bevonásával. 
A résztvevõk között voltak évrõl-évre visszajárók, 
illetve új olvasók is, többen heti szinten könyvtárba járó 
kedves olvasók. Ezt a programsorozatot, a kéréseknek 
megfelelõen a jövõ évben is szeretnénk megvalósítani.

NAGY MÓNIKA

KÖNYVPADOK SALGÓTARJÁNBAN

Napjainkban számos helyen találkozhatunk köztéri 
könyves szekrényekkel, buszmegállókban könyv-
megállókkal, régi telefonfülkékbõl kialakított 
könyvkínálókkal.
Molnár Éva igazgatónk kezdeményezésére, a 
„Salgótarján 100 éve város” emlékbizottság jó-
váhagyásával, a város három pontjára kerültek 
kihelyezésre az újdonságnak számító könyvpadok: a 
megyei könyvtár elé, a Pécskõ utcai játszótérre és a 
Tóstrand mellé. 
A könyvpadon kialakított házikó alakú kisszekrényben 
különbözõ témájú könyveket helyezünk el rend-

szeresen, a szépirodalomtól kezdve a gyerek-
irodalomig, az ismeretterjesztõ könyveken át bárki 
találhat kedvére valót. 
A könyvpadok mottója: „Cserélj ki, vigyél el, hozzál vissza, 
olvass el!” - azaz bárki vihet belõle, bárki tehet bele, bárki 
cserélhet benne könyvet.
Bebizonyosodott, hogy a könyvpadok népszerûek és 
forgalmasak. A könyvtár elõtti könyvpadot napi 
szinten gondozzuk, naponta töltjük fel könyvekkel. A 
Pécskõ utcai és a Tóstrandnál lévõt hetente látogatjuk. 
Üres könyvpaddal még nem találkoztunk, mindig 
tesznek bele könyveket a városlakók is.
Bízunk benne, hogy ezekkel az újszerû könyv-
kínálókkal is hozzájárulunk ahhoz, hogy az olvasás, a 
könyvek újra közel vagy még közelebb kerüljenek a 
salgótarjáni lakosokhoz.

MOLNÁR ÉVA

TUDOMÁNY VILÁGNAPJA ÉS KÖNYV-
ÜNNEP A FÕVÁROSI NAGYCIRKUSZBAN

MEGÉRKEZETT AZ 1000. 
CIRKUSZMÛVÉSZETI SZAKKÖNYV

Megérkezett a Nemzeti Cirkuszmûvészeti Központ 
égisze alatt mûködõ Magyar Cirkuszmûvészeti Múzeum, 
Könyvtár és Archívumba az 1000. cirkuszmûvészeti 
szakkönyv. Az ünnepélyes gyûjteménybe vételre a 
tudomány világnapjához kapcsolódóan, sajtótájékoztató 
és ceremoniális könyvespolcra helyezési ünnepségre 
került sor. Felemelõ érzés volt jelen lenni ezen a 
programon, ahol a könyvespolcra helyezés artisták 
közremûködésével történt.
Európa vezetõ cirkuszmûvészeti intézménye nem 
mûködhet tudományos háttér, kutatóközpont, 
múzeum és könyvtár nélkül, gondolta ezt így Fekete 
Péter fõigazgató. 
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A cél, mely szerint  1000 szakkönyvet kell 
összegyûjteni szerte a világból, 2022. október 24-én, az 
iskolai könyvtárak napján valósult meg, amikor 
megérkezett az ezredik könyv Franciaországból: Baron 
de Vaux: Ecuyers et écuyéres. Histoire des cirques 
d'Europe (1680-1891). A francia nyelvû, 280 portréval 
és illusztrációval díszített cirkusztörténeti könyv-
ritkaságot 1893-ban adták ki Párizsban.
A Pascal Jacob cirkusztörténti könyvgyûjteményébõl 
származó könyv, jelenleg a Nemzeti Cirkuszmûvészeti 
Központ cirkuszi szakkönyvtárának egyik leg-
értékesebb 19. századi kötete. A tudományos tár – 
Magyar Cirkuszmûvészeti Múzeum, Könyvtár és 
Archívum – folyamatosan gyarapítja cirkuszmûvészeti 
mûtárgy, mûalkotás, mozgókép, nyomtatvány, 
dokumentum és kiadvány állományát, gondoskodik a 
szakszerû megõrzésrõl, nyilvántartásról, feldol-
gozásról. A szakkönyvtárban egyre bõvülõ történeti, 
képzõ- és elõadómûvészeti, technológiai, pedagógiai és 
ismeretterjesztõ könyves forrásokhoz egyaránt 
hozzáférnek az artistamûvészek, cirkuszi szak-
emberek, kutatók és érdeklõdõk. 
A könyvtári gyûjtemény nagy része online katalógusban 
is kereshetõ: https://konyvtar.circus.hu./ 
Az eseményen köszöntõt mondott Vincze Máté 
Gábor, a Kulturális és Innovációs Minisztérium 
közgyûjteményekért és kulturális fejlesztésekért felelõs 
helyettes államtitkára és Fekete Péter, a Nemzeti 
Cirkuszmûvészeti Központ fõigazgatója.
A könyvünnep kiemelt vendégei dr. habil. Kiszl Péter 
tanszékvezetõ egyetemi docens, az ELTE BTK 
Könyvtár- és Információtudományi Intézet igazgatója, 
Ritoók Pál építészettörténész, a Magyar Építészeti 
Múzeum és Mûemlékvédelmi Dokumentációs 
Központ Múzeumi Osztály vezetõje és Szóllás Péter, a 
Kulturális és Innovációs Minisztérium Kulturális 
Államtitkárságának Könyvtári és Levéltári Fõosztály 
vezetõje voltak.
A Nemzeti Cirkuszmûvészeti Központ elsõ könyv-
ünnepét artista produkciók színesítették. Az esemény a 
tudományos tár megalapítása és az 1000. könyv 
könyvtári állományba vétele alkalmából, ünnepélyes 
emléktábla avatással zárult. 

A Fõvárosi Nagycirkusz belsõ homlokzatára került 
gránittáblán Babits Mihály gondolata olvasható: 

„…a mûvészet az érzetek és érzések, a tudomány a belõlük 
leülepedett fogalmak drága gyûjteménye.”

MEGYEI HÍREK

FERIK IBOLYA

FEJLESZTÉSEK, ÚJDONSÁGOK 
A KISTELEPÜLÉSEKEN

2022. szeptember 14-én bensõséges ünnepség 
keretében került átadásra a megújult nógrádi Könyvtári 
Információs és Közösségi Hely. A Nemzeti Kulturális 
Alap pályázatának jóvoltából a könyvtár új gyermek és 
ifjúsági részleggel bõvült, melyet örömmel vettek 
birtokba a kisgyermekes szülõk és a gyerekek. A színes, 
barátságos terekben, a legkisebbek is biztonságban 
játszhatnak, olvashatnak, barátkozhatnak a köny-
vekkel. A könyvtár bútorzata is megújult, új polcok, 
ülõbútorok kerültek elhelyezésre. A könyvtár technikai 
eszközparkja is bõvült, korszerû, jól felszerelt könyvtár 
várja a helyi lakosokat gazdag olvasmánykínálattal, 
rendezvényekkel, programokkal.

Új könyvtárhelyiség került kialakításra Hollókõben is, 
ahol a könyvtár a korábbinál forgalmasabb helyre, a 
Rendezvényházba költözött. Bár a tér nem lett 
nagyobb, a központi elhelyezkedés, a megújult 
bútorzat, a kényelmesebb használati feltételek sok új 
olvasót vonzanak majd.
Egyházasdengelegen is kedvezõbb körülmények közé 
került a korábban az általános iskolában mûködõ 
könyvtár, mely a faluközpontban található Közösségi 
Ház egyik termébe költözött át. Az új helyen várhatóan 
többen fogják majd felkeresni, és a település felnõtt 
lakossága számára is könnyebben megközelíthetõvé 
válik. A könyvtár állománya felfrissítésre került, a 
bútorzata is új elemekkel, polcokkal, gyereksarokkal, 
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játékokkal és egyéb kiegészítõkkel lett barátságosabb 
és otthonosabb. A használók számára új számítógép és 
nyomtató áll rendelkezésre. 

Az NKA támogatásával jelenleg további két 
szolgáltatóhelyünkön zajlik nagyobb volumenû 
fejlesztés. Folyamatban van a romhányi és a nõtincsi 
könyvtár megújítása. Nõtincsen nagyobb alapterületen 
kerül kialakításra és gyermekrészleggel is gyarapodik 
majd az új könyvtár. Romhányban a könyvtár 
helyiségei felújításra kerülnek, melegburkolatot kapnak 
a terek. Mindkét könyvtárban új, egységes polc-
rendszer, ülõ- és kisbútorok, valamint új technika 
biztosítja majd a könyvtárhasználat feltételeit.
A fejlesztéseket a Balassi Bálint Megyei Könyvtár a 
KSZR szolgáltatás keretében bútorral, eszközzel, 
helyszíni munkával támogatta. 
A KSZR szolgáltatás keretében más könyvtárak 
fejlesztését is segítettük. A kistelepülési könyvtárak 
szolgáltatóképességének javítása érdekében 50 hely 
számára tudtunk új technikai eszközt biztosítani. Új 
számítógépek, nyomtatók, a KönyvtárMozihoz 
laptopok, projektorok, hangfalak, vetítõvásznak, az 
elektronikus kölcsönzéshez vonalkódolvasók kerültek 
kihelyezésre.
Szintén a kistelepülési könyvtárak ellátását segíti az õsz 
folyamán könyvtárunkban kialakított új látványraktár, 
ahol egységes térben sikerült elhelyezni a szolgáltató 
helyek számára vásárolt eszközöket, bútorokat, 
könyvtári felszereléseket. Így a könyvtárosok vá-
logathatnak a cserekönyvek mellett az eszköz-
készletbõl is. Az õsz folyamán nagy sikere volt ennek az 
új lehetõségnek, sok szolgáltató hely vált otthonosabbá 
gazdagodott új játékokkal, kiegészítõkkel.
A könyvtárak számára az állományfejlesztés lehe-
tõségét is biztosítjuk a csereletétek mellett. Évi 2 

alkalommal a könyvtárosok válogathatnak keres-
kedelmi partnerünk kínálatából a helyi igényeknek 
megfelelõen. A válogatás kiemelt szempontja az 
állományok korszerûsítése, megújítása, idõtálló és 
hosszabb távon használható dokumentumok beszer-
zése. A megrendelt és megvásárolt dokumentumokat 
tartós letétként helyezzük ki a településekre, saját 
állományban maradhatnak, nem kell visszaadni. Évrõl 
évre nõ a tartós letétet igénylõk száma, idén az elsõ 
félévben 65-en, a második félévben 70-en éltek ezzel a 
lehetõséggel, így összesen 4.285 db dokumentumot 
tudtunk a könyvtárak állományfejlesztésére fordítani.

FERIK IBOLYA

KSZR SZAKMAI NAP NÓGRÁDON

Nógrád község felújított könyvtára adott otthont õszi 
KSZR szakmai napunknak.
Szakmai nap során megismerkedtünk Nógrád község 
nevezetességeivel, épített és természeti értékeivel. 
Délelõtt Varga Richárd polgármester úr mutatta be a 
települést, majd Fekécs Szilvia könyvtáros jóvoltából 
bepillanthattunk a könyvtár munkájába, életébe, 
sokszínû változatos tevékenységébe. 
Szakmai nap további részében a környékbeli 
településekrõl érkezett könyvtárosok bemutatóit 
néztük meg.  Szarka Péter Nézsáról a település 
történetével kapcsolatos helyismereti tevékenységérõl 
számolt be. Rojkovicsné Mrázik Gréta a keszegi 
könyvtár megújulását és az iskolával való együtt-
mûködést mutatta be. Hornyákné Bulejka Krisztina a 
romhányi könyvtár felújítására vonatkozó elkép-
zeléseirõl és késõbbi terveirõl beszélt.
Délután Nógrád község tájházában ismerkedtünk a 
helyi népviselettel, életmóddal, hagyományokkal, majd 
a nógrádi várat hódítottuk meg avatott vezetõ 
segítségével. 
Sikeres, élménygazdag napot töltöttünk Nógrádon, 
kedves, szívélyes vendéglátásban volt részünk.
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